

Los Deportes Palencia-Atlético

LA PRENSA PALENTINA, DICE:

A propósito del Palencia-Atlético que se jugará mañana en La Balastera, Perico D. Portes dice en "El Diario Palentino":

En el Grupo primero de Tercera División, nos vimos el domingo en el campo de Zamora, el conjunto que esta temporada ha gastado lo suyo en reforzar el equipo. Todos sabemos como se ha hecho el equipo aquí. La diferencia, nada a la vista. Los zamoranos, sin escatimar medios, trajeron lo mejor que encontraron, que fue mucho, y aun aspiran—como ya iniciamos ayer—a reforzarse más con otros valiosos elementos—"valiosos", en juego y en "contantes" y no sonantes—que ya han sido probados en Lantoria. Sobre el papel, sí hemos de ser francos, tenemos que inclinarnos por los visitantes. El once palentino ha sido formado en su casi totalidad por elementos de la cantera local, la mayor parte que llevaban muchos meses sin tocar el balón, y, naturalmente, no pueden encontrarse actualmente en "su punto", aparte de que su valía, es natural que todavía no llegue a la de los profesionales acreditados, como son la mayoría de los que en el equipo zamorano veremos el domingo en La Balastera. Quieren estas líneas expresar un pesimismo? De ninguna manera. Ellas son—o intentan ser—el fiel reflejo de nuestra sincera opinión, pero en ningún caso pesimismo. Es sopesar los pros y los contras para hacer cálculos sobre un posible resultado. Y de este examen, la objetividad con que tenemos que mirar el asunto, nos obliga a decir, sin paliativos, que la balanza se inclina por los forasteros.

Claro está que, esto puede variar. El ambiente, el verse arropados con los aplausos, la gran moral que todo esto proporciona, pudiera producir una reacción que aumentase el entusiasmo, afianzara la moral y se convirtiera en un mayor acierto que produjese la victoria casera. Pero, obligado era escribir lo que escrito está, para que cualquiera que sea el resultado del domingo—que perdá o gane, lo hemos repetido, en el deporte no es lo esencial—se debe recibir por la afición con serenidad y con miras al futuro. Y este mirar hacia adelante, nos hace ver que ya se irá mejorando poco a poco el conjunto morado—ahí la afición con su mayor o menor apoyo—para que a medida que se avance en la Liga, se vaya progresando en juego, en equipo y... en puntos en la tabla de clasificación. En suma, que el domingo iremos al campo con el entusiasmo grande de que va a ser el Palencia-Atlético el que debe ser el amor de todos los aficionados palentinos—el que jugará, el que se enfrentará con sus bisoños muchachos al profesionalismo y gran clase de nuestros visitantes. Y la victoria, que sea para el que rinda más. Después... después... e ganó o se pierda—seguiremos adelante con optimismo y confianza para un porvenir cercano.

A pesar de lo escrito anterior-

MOTOCICLISMO

Mañana, la gran carrera de velocidad nacional en Salamanca

Como hemos anunciado, mañana tendrá lugar en el circuito urbano de la ciudad charra la Carrera de Velocidad nacional para máquinas de 100, 125, 500 cc. y fuerza libre, organizada por el Moto Club Salamanca. Asegurado ya un éxito de inscripción, todo indica que la prueba constituirá, también, un gran triunfo deportivo para la entidad que la monta.

Mañana, a las ocho, partirá la caravana de motociclistas zamoranos que van a sumarse a la carrera bien como actores o, simplemente como espectadores. La salida se hará en grupo concentrándose todos frente a nuestra Casa, José Antonio, 7.

TAXISTAS Y TRANSPORTISTAS

Se reparan vuestros vehículos a crédito con plazos a determinar según la importancia de la reparación y previo acuerdo.

INFORMES: Talleres Mecánicos Hermenegildo Pascual Plaza de las Milicias, 3 Teléf. 1754 ZAMORA

mente, confiamos en los nuestros, sobre todo si ellos ponen en la línea todo el entusiasmo que su juventud les reporta y más aún si la afición en pleno les anima con sus aplausos desde el principio al fin del partido.

C.D. Okal, 3; U.D. T., 2

Ayer, festividad de la Patrona del Sindicato de Industrias Químicas, se enfrentaron en el campo del Frente de Juventudes el C. D. Okal y la Unión Deportiva Torenana. Vencieron los primeros por 3-2. Al encuentro asistió mucho público.

Heracleo Fuente arbitrará el Palencia-Atlético

Arbitros designados para actuar en los encuentros de mañana.

PRIMERA DIVISION

Atlético de Madrid-Barcelona, Pérez Rodríguez.

Murcia-At. de Bilbao, Asensi.

Valladolid-Sevilla, García Fernández.

Santander-Coruña, Gómez Contreras.

Celta-Aicoyano, Blanco Pérez.

Málaga-Lérida, Zaraqiegul.

Español-Valencia, Bienzobas.

Real Sociedad-Madrid, Giménez Molina.

SEGUNDA DIVISION

GRUPO PRIMERO

Huesca-Logroñés, Bacells.

Badalona-Osasuna, Iturrioz.

Tarragona-Lucense, Tamarit.

Ferrol-Zaragoza, N. Cruz.

Sabadell-Orensana, Mazagatos.

San Andrés-Torrelavega, Rivero.

Numancia-Gerona, Riñones.

Baracaldó-Gijón, Ferrer Clavel.

GRUPO SEGUNDO

Albacete-Salamanca, Méndez.

Levante-Melilla, Paz.

Hércules-Plus Ultra, Portilla.

Ceuta-Linense, Sánchez Bravo.

Mallorca-Tetuán, Soler.

Córdoba-Granada, Tamarit.

Las Palmas-Mestalla, Campos Santin.

TERCERA DIVISION

GRUPO PRIMERO

Palencia-At. de ZAMORA, Heracleo Fuente.

Leonesa-Caudal, Pantin.

C. Popular-Arosa, Torre.

Lemos-Pontevedra, Farinas.

Juvenil-Arsenal, Cabo.

Santiago-Langreano, Mosquera.

Ponferradina-Juvenil, Iglesias.

Vetusta-Avilés, Esteban Embil.

CICLISMO

Jáuregui gana la primera etapa de la Vuelta a Salamanca

Pero Victorio García reclama

Un cuarto puesto para Pedro Prieto

Ayer se disputó la primera etapa de la VI Vuelta Ciclista a Salamanca, con 130 kilómetros, dándose la salida en la Plaza de España, sobre las 9.30 con unos minutos de retraso sobre la hora anunciada.

En los primeros kilómetros se rueda rápido, siendo el primero en pinchar el vasco Oñaederra; le esperan varios compañeros de equipo; en el paso de un puente, coinciden los corredores con unos carros cruzados, pero no obstante se sortean éstos sin caídas. Por Peñaranda, 39 kilómetros de la salida, pasa con una hora y seis minutos de carrera, un pelotón numeroso y en cabeza del mismo Gómez Abad; como la marcha ha sido rápida se han ganado los minutos del retraso de la salida aunque después disminuye la velocidad y se unen todos los rezagados. Pasado Alba de Tormes, hay algunos

La HACIENDA

Suplemento del IMPARTO EL CAMPO

Número 66 - -
Zamora 16 septiembre 1950
COLABORACION
LOGOS
Prohibida la reproducción

Cultivos y Cosechas EL CULTIVO DEL LINO

Los labradores del Valle de Losa, satisfechos de la producción, pero no del precio.—No les satisface el ensayo

EN nuestro recorrido por tierras del Norte de Burgos y Alava, hemos podido apreciar una extraordinaria intensificación del cultivo del lino durante la actual campaña. Trenes, camiones y carros conducen incansablemente cargamentos de dicha fibra textil. Especialmente nos interesaba conocer el resultado de la campaña en la fértil comarca burgalesa del Valle de Losa, en donde dicho cultivo ha sido ensayado ahora después de muchos años de pausa. Nos extraña la escasa altura alcanzada por dicha planta—de ochenta a cien centímetros—, y se nos dice que obedece a que la semilla fué de una especie de ciclo corto, o sea de primavera, en cuya estación fué sembrada, en lugar de hacerlo en octubre, cuya variedad suele alcanzar una altura, pero esta tiene el inconveniente de la dificultad del arranque a mano por la extraordinaria profundidad que alcanzan las raíces. La variedad de ciclo corto, por su más débil enraizamiento es más fácil de recolectar utilizando el sistema manual, si bien es cierto que existen máquinas especiales para realizar esa labor, cuya utilización se generalizaría si el cultivo en cuestión fuese remunerador.

Porque los citados agricultores del Valle de Losa nos dicen que no están satisfechos y no en lo que se refiere a la producción por unidad de área sino por el premio a que se contrató. El tiempo favoreció el desarrollo de la planta, pero a la hora del balance final, ellos consideran que "se han pillado los dedos con la puerta".

—¿A qué precio contrataron?

—A 150 pesetas kilo de planta situada en el lugar prefijado para su embarque. Además nos ha fallado la parte técnica, pues desde el momento en que se verificó la siembra hasta el instante en que hemos tenido que proceder a la entrega de la cosecha, no se nos ha facilitado orientación alguna. Por añadidura, la producción de

muchas fincas ha permanecido en manojos sueltos sobre éstas hasta veinte y veinticinco días con lo cual la planta se ha reseca perdiendo un alto porcentaje de producción.

Según el contrato, la recogida había de verificarse tres días después de efectuarse el arranque.

—En definitiva descontentos del resultado del ensayo...

—Efectivamente, y como queda dicho por causas ajenas a la tierra y la climatología. En estas condiciones no repetiremos el ensayo a menos que para la próxima campaña sea mejorado el precio...

—Que debe ser según ustedes...

—De una a tres pesetas el kilo...

Las empresas tienen la palabra.

Abundancia extraordinaria de la paja en el Norte

La blanca apenas tiene salida a ningún precio en el mercado

SI desde Burgos—capital— hacia el Norte hasta el Cantábrico el rendimiento, en grano, de los cereales, hubiesen guardado estrecha relación con la producción de paja hubieran sido esas provincias las de mayores rendimientos por unidad de área. Desgraciadamente, la granazón ha sido algo deficiente, pero con todo en el momento de fanegar las sorpresas han sido por lo general, agradables. Cualquiera que realice una jira por tierras norteñas y se adentre en las eras, se sorprenderá ante la extraordinaria abundancia de paja que se acumula en fenomenales almárices al aire libre después de haber abarrotado los pajares y cuantas otras dependencias caseras son aptas para tal fin. De todas partes llegan ofertas a los negociantes en paja, pero solamente en una mínima proporción pueden ser atendidas. Hemos visto cerrar tiratos a cinco pesetas el fardo de 18 kilos, corriendo de cuenta del agricultor todos los gastos—incluido el alambre—excepto la máquina que es facilitada por el comprador.

Existen en dichas zonas las esperanzas de que se mueva la demanda desde el interior del país o desde las comarcas del Norte y del Este de Andalucía en donde la cosecha haya sido deficiente, pero olvidan que salvo contadas zonas, en las restantes de las regiones en cuestión hay también paja abundante de la actual cosecha, o al menos en cantidad suficiente para atender las propias necesidades, sin contar con el remanente del año anterior. Si añadimos a esto que, en todo el Norte han cosechado una cantidad extraordinaria de heno y que la otoñada de hierba parece presentarse espléndida y con promesa de otro corte abundante, llegamos a la conclusión de que difícilmente podrá conseguirse un precio que satisfaga al labrador norteño. En la zona burgalesa—riojana-alavesa—se han hecho transacciones iniciales de campaña a una cincuenta pesetas la aroba, para la blanca frente a 6-7 pesetas a que se pagó en 1949 por esta misma época.

La cosecha del aceite

LA falta de lluvias está dando al traste con las esperanzas de salvar en la provincia de Jaén la poca aceituna que quedaba y por esa causa es acentuado el temor de que la cosecha sea nula por completo. Como saben muy bien nuestros lectores Jaén cuenta con la

do abandonado por averías J. Paniagua.

Hoy se disputa la segunda etapa Béjar-Ciudad Rodrigo de 101 kilómetros, pero muy dura ya que existen dos cuetas puntuables y otras varias de menor importancia.

EL TIEMPO Y LOS CAMPOS

Las faenas de la recolección se hallan muy adelantadas, favorecidas por el tiempo seco. Se confirma que hay mengua de los cereales a consecuencia de la deficiencia de la granazón

Si la sequía está causando perjuicios de consideración en todos los cultivos de otoño de las provincias centrales meridionales y levantinas, en cambio viene facilitando grandemente las faenas de la recolección, que casi pueden darse por concluidas incluso en las regiones más tardías. Se confirman nuestras impresiones anteriores acerca de deficiencias en la granazón por lo que se refiere a las cosechas de la mitad septentrional del país. En cambio, existen zonas en las que el rendimiento supera a los cálculos que se habían hecho, como sucede en casi todas partes, en el Norte, a partir de Burgos (capital), pero de todos modos la producción queda por bajo de lo que prometía el excepcional desarrollo de las mieses, las cuales rinden, en paja, cantidades pocas veces conocidas.

Visitando las eras de las provincias norteñas, uno se da perfecta cuenta de cómo los labradores de aquellas se hallan mejor organizados que los de Castilla en orden a las faenas de la recolección, en las que predominan los

medios mecanizados para la siega y limpia de mieses. Bien es cierto que posiblemente las características de humedad de esa zona aconsejan acelerar tales trabajos. De todos modos no deja de ser notable la celeridad con que se efectúan los trabajos veraniegos, de donde se deducen múltiples y grandes ventajas. No es preciso que cada labrador disponga de máquinas segadoras y trilladoras propias. Los que las poseen las arriendan a sus vecinos por un precio módico. Hemos sido testigos estos días de convenios formalizados entre unos y otros, y hemos visto también cómo en tres fechas quedaban trilladas y limpias cosechas que hubieran necesitado cerca de un mes para pasar a las paneras de haberse utilizado los procedimientos a uso en el interior del país. Con ello se ha proporcionado un largo descanso al ganado de labor, queda tiempo para realizar labores oportunas si el tiempo lo aconseja; se evita al labrador y a su familia el largo y agotador trabajo de la era, etc., etc. Entre 20 y 30 céntimos por kilo hemos visto pagar por kilo de grano limpio, según clase de cereal, a los dueños de las máquinas trilladoras, corriendo de cuenta del arrendatario de aquellas los lubricantes y combustibles necesarios.

Se alegrará en el interior que en el Norte las haciendas son mayores, y que por tal motivo el empleo de dichos medios mecánicos es más fácil. Ello no es, ciertamente, lo corriente es que la propiedad esté más repartida que en las mesetas. En definitiva, la cantidad de mieses que pueda recolectar cada agricultor no hace al caso, cuando se trate de faenas de trilla. La máquina pasa de era en era, y en cada una puede permanecer exclusivamente el tiempo—corto o largo—preciso para acabar con cuanto en ella se haya hacinado.

Repetimos que las ventajas de este sistema son enormes, y vemos con simpatía que se repiten seriamente los intentos que se han realizado para implantarles en las regiones más atrasadas en ese aspecto, sin que—y ello no deja de ser interesante—, exista peligro de desterrar totalmente el trillo de piedras o de sierras, pues éste sigue y seguirá utilizándose para trabajos complementarios en el ejido.

Asimismo en Extremadura se van reduciendo bastante las probabilidades de buena cosecha de aceite en algunas zonas. Sin embargo, los olivares de las cuencas de los ríos Zújar y Guadiana, se hallan regularmente cargados de frutos.

En conclusión: Durante las últimas semanas las perspectivas oleícolas españolas se han ensombrecido bastante y casi puede afirmarse ya que la producción será bastante inferior a la del año pasado, previsión que puede hacerse aún más deplorable si transcurrieran varias semanas sin lluvias.

LIBROS Y REVISTAS

¡ABOGADOS! ¡PROCURADORES! Acaba de aparecer la obra de Leonardo Prieto Castro, catedrático de Derecho Procesal, titulada ESTUDIOS Y COMENTARIOS PARA LA TEORIA Y LA PRACTICA PROCESAL CIVIL (dos tomos). Precio, 125 pesetas. "INSTITUTO EDITORIAL REUS" PRECIADOS 6 Y 23, MADRID.

LEAN A PEREZ MADRIGAL en el nuevo libro que acaba de publicar, titulado "A LAS ARMAS". Precio 14 pesetas. "INSTITUTO EDITORIAL REUS".

¡DESEA USTED TENER COLMENAS? Le aconsejamos adquiera la obra titulada "APICULTURA PRACTICA ESPAÑOLA" (2.ª edición) de León Hergueta. Es el mejor libro ilustrado con grabados, publicado hasta la fecha. Precio 75 pesetas. "INSTITUTO EDITORIAL REUS".

YA SE HA PUBLICADO el "CATALOGO 1950" por "INSTITUTO EDITORIAL REUS". Comprende: Derecho, Medicina, Literatura, etc. Precio: 5 pesetas. A todo cliente que haga un pedido a "INSTITUTO EDITORIAL REUS" superior a 50 pesetas, se le regalará dicho Catálogo.

PIERREFONT: "MANUAL DE EDUCACION, CIVISMO Y CULTURA SOCIAL" (cuarta edición). Contiene principios y reglas que conoce y practica toda persona bien educada. Precio 14 pesetas. "INSTITUTO EDITORIAL REUS".

ADQUIERA "EL TRATADO DE COCINA DE MIS CULINARIA". Precio 45 pesetas. "INSTITUTO EDITORIAL REUS" PRECIADOS 6 Y 23 MADRID.

medios mecanizados para la siega y limpia de mieses. Bien es cierto que posiblemente las características de humedad de esa zona aconsejan acelerar tales trabajos. De todos modos no deja de ser notable la celeridad con que se efectúan los trabajos veraniegos, de donde se deducen múltiples y grandes ventajas. No es preciso que cada labrador disponga de máquinas segadoras y trilladoras propias. Los que las poseen las arriendan a sus vecinos por un precio módico. Hemos sido testigos estos días de convenios formalizados entre unos y otros, y hemos visto también cómo en tres fechas quedaban trilladas y limpias cosechas que hubieran necesitado cerca de un mes para pasar a las paneras de haberse utilizado los procedimientos a uso en el interior del país. Con ello se ha proporcionado un largo descanso al ganado de labor, queda tiempo para realizar labores oportunas si el tiempo lo aconseja; se evita al labrador y a su familia el largo y agotador trabajo de la era, etc., etc. Entre 20 y 30 céntimos por kilo hemos visto pagar por kilo de grano limpio, según clase de cereal, a los dueños de las máquinas trilladoras, corriendo de cuenta del arrendatario de aquellas los lubricantes y combustibles necesarios.

Repetimos que las ventajas de este sistema son enormes, y vemos con simpatía que se repiten seriamente los intentos que se han realizado para implantarles en las regiones más atrasadas en ese aspecto, sin que—y ello no deja de ser interesante—, exista peligro de desterrar totalmente el trillo de piedras o de sierras, pues éste sigue y seguirá utilizándose para trabajos complementarios en el ejido.

Los cultivos de otoño en el Norte se han beneficiado grandemente con los últimos temporales de lluvia, sobre todo el maíz, que en aquella zona atravesaba ya por un momento de serio peligro. Dicha cosecha presenta allí buenas perspectivas, especialmente por lo que se refiere a la de tierras de fondo que acumularon humedad durante la pasada primavera. Los maizales de suelo liviano que carecían de reservas acuosas, son los que se hallan en más deficiente situación. Asimismo ha resultado muy favorecida la cosecha de judías, y al amparo del buen tiempo reinante se procede a asombrar los nabos para el alimento del ganado.

Incendio en los montes de Moncayo

TARAZONA, 15.—El incendio de los montes de Moncayo, en la zona de Agramonte ha sido enorme viento reinante. Hubo momentos en que el fuego hizo totalmente sofocado, a pesar del mer que adquiriera grandes proporciones. El incendio ha afectado a terrenos del término de Tarazona. Se han quemado ochenta hectáreas. Al lugar del siniestro acudieron rápidamente las autoridades de Tarazona y al frente de las mismas el alcalde y el capitán de la guardia civil. Los parques de bomberos de Tarazona y de los pueblos más vecinos así como los vecindarios de todos los pueblos de los alrededores colaboraron con los bomberos rivalizando en los trabajos de extinción.—Cifra.